

胃切除术后如何饮食

何凤娟

四川省巴中市通江县人民医院 636700

【中图分类号】 R735.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2020) 07-119-02

随着人们生活方式和饮食习惯的改变，再加之工作压力及社会竞争越来越大，导致多数人都患上轻重程度不一的胃病，并且多数年轻人都具有轻微胃部疾病，因为疾病成都较轻，很多患者都对其选择了忽视。但是身体健康是无法被忽视的，现如今我国胃癌的确诊率呈逐年上升的趋势，这也时刻警醒着我们要加强对胃部的保护。现如今临床对于胃癌的主要治疗方法为胃切除术，该方法能够有效抑制癌细胞的发展，但是胃切除术又会对患者产生何种影响，患者在术后如何才能正常恢复饮食，人们对于这类知识的认知程度明显不足。基于此，本文对关于胃切除术后如何正常恢复饮食的方法进行详细阐述，希望能够为广大患者提供帮助。

一、胃切除术后对患者的影响

人体的健康需要各个器官协调合作，因此，如果其中一个器官出于治疗要求需要被切除的时候，难免会对身体产生一定的影响。所以，胃切除术具有一定的创性，会对患者身体产生一些影响，但是相较于威胁到患者生命健康的胃癌，这些影响对于多数患者来说还是能够接受的。

通常情况下，胃切除术后患者胃腔会缩小一定程度，这也导致食物在胃中消化搅拌的机会降低，进而致使消化液的量大幅减少，均会导致胃部功能的严重衰退。第一，胃切除术后，胃酸会变得少之又少甚至没有，致使人体对于铁含量的吸收量大幅下降，可能会出现缺铁性贫血。第二，行胃切除术的少数患者还会并发反流性食管炎，主要原因在于胃部切除术导致胃部贲门抗流功能的减弱，极易致使胃肠内容物在反流的作用下进入到食管中，胆汁反流进入到食管中，对食管粘膜造成侵损，这时患者便会存在胸骨后灼烧的感觉。因此如果出现了上述症状，医护人员多会叮嘱患者尽量不要平躺，每日进行适量的运动。当下并没有有效治疗该症状的特效药物，但是也需要使用一些辅助药物进行缓解，同时也需要患者能够保持良好的心态，随着时间的发展症状也会消失。

二、胃切除术后饮食原则

通常情况下，胃切除术后胃肠功能需要 1-3 天左右的时间才能逐渐恢复，肠如果能够排气，患者可以食用适量的流食，例如米汤、粥、蜂蜜水、面汤等，每日的食用量约为 1L，分 6-7 次喝下。术后 3-5 天可以食用鸡蛋糕、面糊等，每日食用 5-6 次，保证每次不要食用过多量。胃切除术后消化道系统不能立即恢复，它需要经过一个缓和期和过渡期逐渐进行恢复，因此患者在这一时期应该规范、合理饮食，严格遵循胃切除术后饮食原则，食物需要从流质食物逐渐过渡至普通食物，食用量应由少增多，热量应由低至高，循序渐进，逐渐增加。其他营养物质如糖类、脂肪及蛋白质都需要根据自身情况进行合理调整。下面本文对胃切除术后饮食原则进行一一分析。

(一) 完成手术后切勿不能马上进食，如果患者的肠胃蠕动并且肛门能够派出气体，移除胃管后首先可以饮用少量水，每次的饮用量为 4-5 勺汤勺的量，每隔两小时喝一次水。

(二) 如果患者恢复情况较好，恢复过程中并没有出现不良反应，第二日可以食用适量的流质食品，每一次的食用量

约为 60-70mL，每日食用次数为 4-5 次。

(三) 胃肠切除术后第三天患者可以开始食用全量流质食品，每次的食用量为 150mL，每日食用次数为 6-7 次。确保食物为流质食物，并且没有任何刺激性，同时患者要严格遵循少食多餐的原则，每隔 2-3 小时进行一次饮食，不要吃得过饱，保持六七分饱即可。进行食物选择时，应选择不会导致胀气反应的，不应选择过甜食物，本文建议患者食用小米粥、蛋花汤等。用餐后患者需要进行半小时到一小时的平躺休息。

(四) 如果胃肠切除术后患者恢复情况良好，术后半个月便可以使用一些脂肪含量较低的半流质食物，例如面条、稀饭、疙瘩汤等，每日食用次数为 5-6 次，确保食用食物为半流质食物，并且保证蛋白质含量能够得到身体需求，含有少量纤维，严格遵循少食多餐的原则。

(五) 术后出院可以食用适量的软米饭，确保饭菜营养含量丰富，并且有助于患者消化，切忌食用生冷辛辣等刺激性较强的食物，也不可以食用油炸、煎炸食物，这类食物可能会导致患者出现胃胀气。饮食需要遵循细嚼慢咽的原则，严禁食用脂肪含量较高的食物及腌制食物，叮嘱患者多食用新鲜的蔬菜水果，重视维生素和铁含量的补充。在恢复的过程中不可以吸烟喝酒，保持规律的饮食及作息。通常情况下术后 3-6 个月患者的身体得到恢复，术后半年患者的饮食能够恢复到正常。

三、胃切除术后饮食调理

(一) 适量补充铁元素。胃切除术后饮食过程中需要重视铁元素的补充，多数胃切除术后，患者胃酸会大量流失，对胃中铁的吸收产生严重影响，发生缺铁性贫血的概率较高。因此在饮食过程中需要加强对铁元素补充的重视，在进行食物选择时，患者可选择食用少量动物肝脏或者菠菜，同时也可直接服用铁剂硫酸亚铁等。

(二) 进食过程需要严格遵循细嚼慢咽的原则。胃切除术后，患者肠胃功能因为手术的侵袭而处于脆弱的状态，因此饮食需要细嚼慢咽，多使用牙齿咀嚼食物，在嘴边将食物嚼烂，并通过口腔中的唾液进行搅拌，这样有助于食物的消化。使用口腔能够使胃部消化功能得到一定的改善，缓解胃部的压力。

(三) 加强对饮食量及速度的重视。很多患者在胃肠切除术后一个月左右便开始食用甜食，例如在牛奶中添加糖分，这很可能会导致患者发生心慌，常见的症状包括浑身出汗严重、恶心呕吐、小腹部严重不适等，大多情况下经过半小时到一小时症状会自行缓解，这一情况也就是我们常说的“倾倒综合征”。为了能够有效防止这一问题的出现，胃肠切除术后患者无必要重视饮食量及饮食速度，每餐定时定量，饮食的速度不要过快，饮食结束后平躺休息 30 分钟左右。

(四) 确保饮食的清淡。畏怯出售患者出院仍需要坚持清淡饮食的选择，多食用营养含量丰富的食物，重视身体能量的补充，尽量食用营养含量丰富且易于消化的食物，多食用新鲜果蔬。

(下转第 120 页)

如何预防骨质疏松

周 蓉

宜宾市第四人民医院内二病区

【中图分类号】 R580

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)07-120-01

日常生活中，随处可见一些老年人出现弯腰驼背的情况发生，甚至轻轻滑倒便会出现骨折，甚至严重时用力咳嗽也会咳断肋骨，这些情况均是骨质疏松导致的。根据专家研究结果可知，我国年龄大于等于60岁以上的人口出现骨质疏松的机率极高，女性发病率50%，男性发病率20%。我国老年人口骨折并发机率约为7.8-24.8%，女性并发骨质疏松的机率高于男性并发骨质疏松的机率，年龄越高的患者越是如此。

一、骨质疏松定义

骨质疏松指的是骨吸收超过形成，从而致使的骨质松脆，容易出现折断的病理表现。简而言之，骨质疏松是一种较为常见的中老年病症，年龄越大病情反应越为明显。骨质疏松病发机率会随着患者年龄的增长而增加，年龄大于等于40岁之后因身体代谢慢，钙吸收减少，体内的钙失衡。年龄大于等于45岁之后，每年的骨骼脱钙率大约为3%。通常情况下，骨骼脱钙率超过20%，将极有可能发生骨折，前臂骨、髋骨和椎骨是骨质疏松患者发生骨折机率最高的部位，髋骨骨折对老年患者而言具有着极大的危害，甚至会对生命安全产生影响。骨质疏松发病前期无明显征兆，当患者出现骨折时骨质疏松病情已经非常严重，男性年龄超过50岁，女性年龄超过45岁之后应该每年进行一次骨密度检测，女性在绝经之后，或者是有骨质疏松家族史或骨折经历等高危人群应该定期对自身骨骼状况进行检测，提前发现病情，对骨折风险进行正确评估，如果患者出现如下症状，应该立即到医院就诊检查。体格瘦弱偏小，每日大量摄取茶咖啡且暴饮暴食的人群，运动量少、坐办公室的人群，维生素和钙摄入量过低，不爱喝牛奶，不爱食用乳制品的人群，停经过早更年期的人群，小肠子宫卵巢切除的人群，饮食中蛋白质含量过高或者是过于清淡且爱吸烟喝酒的人群，患有老年性骨折，家族史的人群长期服用甲亢，糖尿病等激素类药物的人群。

二、骨质疏松的预防

尤其是女性在步入更年期之后，便会出卵巢功能衰退、绝经、雌激素不足等生理变化。雌激素不足导致的直接后果便是骨骼中钙质流失，我国女性运动量较少不爱喝牛奶，三餐饮食中的钙摄入量不足。通常情况下，在绝经5年左右平均年钙丢失率为2.5%，将会导致骨质疏松，成年人每日钙摄入量应该在800毫克以上，大多数人群是通过饮食来获取钙量，但针对青春期孕妇更年期老年，人群或是服用甲亢、糖尿病等激素类药物的患者，应谨遵医嘱补充钙剂，选择一些针对性的钙含量制剂来满足机体在元素的需求。相对来说，合成

钙具有极高的安全性，且离子状态极容易被上述人群所吸收。此外，补充维生素D是最佳预防骨质疏松的方式，最经济实惠的补充维生素D的方式便是晒太阳。通常情况下，年轻人每周需要晒40分钟的太阳，老年人则每周需要下60分钟太阳才能够满足维生素D的需求。这一说法的前提是老年人或者是年轻人身上约有15%的皮肤要暴露在阳光下，维生素D能够提升小肠吸收钙的能力，并且预防腰间盘突出等症状，也是骨骼发育过程中不可或缺的物质，如果每日光照时间超过30分钟，便可生成针对量的维生素D，针对光照时间不足的人群而言，应该确保每日饮食中富含的维生素D能够满足机体的维生素D含量需求，富含大量维生素D的食物，包括鱼油、肝脏等。想要确保机体的钙和维生素D的含量摄入充足，通过食物来补充是最好的方式，牛奶和酸奶中钙含量较高，豆腐、鱼类、坚果、贝类、蔬菜等食物中也有较高的钙含量，虽然葡萄糖酸钙和柠檬酸钙中的钙元素较少，但是容易被人体吸收，想要补充钙量，每天应该喝8杯水，碳酸钙中具有较高的钙含量，但人体吸收起来比较困难，从儿童时期开始就应该提升对钙质摄入的重视程度，多食用豆腐、牛奶、紫菜等食物来补充钙。在青春期也应该用钙剂来满足身体需求，人体在吸收钙时需要维生素D，有的儿童虽然一直在补钙，但是在检查时结果显示仍然是钙含量不足，导致这一现象的主要原因就是在补钙的时候没有对维生素D进行补充，想要补充维生素D可以通过日晒的方式来激活，也可以通过食用肝脏和鱼油的方式补充。想要对骨质疏松进行治疗并确保其治疗安全性，服用钙制剂时首选的药物，维生素D是机体营养必需物，能够起到维持体内钙磷代谢平衡的作用已经应用在骨质疏松病情的治疗过程中，但是应该提升注意维生素D属于激素类活性物质，半衰期较长，服用维生素D时应谨遵医嘱，服用适当的量。除了钙制剂之外，鱼鳞汤也可以有效的预防骨质疏松。鱼鳞汤属于保健食品，能够预防骨质疏松，心血管等病症发作。除此之外，鱼鳞汤中含有极为丰富的脂肪和蛋白质，其中包含钙、铁、锌等多种微量元素，具有极高的钙和磷的含量，想要预防骨质疏松应该服用鱼鳞汤。鱼鳞汤的烹饪方法如下：用清水将刮下的鱼鳞漂洗，并将其放入高压锅内，放入适量白醋或柠檬汁来达到去除腥味的作用，将800克水和500克鱼鳞的比例放入高压锅中，用大火煮10分钟之后，改用文火来煮20分钟，过开之后将鱼鳞片和渣取出，将液体冷凝成胶，并在锅中放入油，用黄酒和姜片爆锅，加入适量水，把鱼鳞冻放锅中再次煮沸，加入调料便可。

(上接第119页)

(五)不食用刺激性较强食物。胃切除术后饮食严禁食用辛辣油腻食物，这样会对患者胃部产生不良刺激，使胃部的负担加重，例如咖啡、浓茶、饮料、油炸食物等是严禁食用的，热量过高或者过甜的食物都应该避免食用。同时在恢复的过程中患者切勿不可吸烟饮酒。

总而言之，胃切除术后患者饮食的恢复需要一个过渡期，需要逐渐调整才能恢复至正常饮食。通常情况下这一时间为半年到一年之间，患者切勿不可急于恢复，以防对胃部造成较大影响。同时要遵循由稀到稠、由少至多、由低至高的原则，避免食用刺激性较强食物，戒烟戒酒，注重营养的摄入，逐渐恢复饮食。